

荒野茶寻找者林小荣: 寻回散落在大山深处的古老茶树

2023关键词:找寻
2024新出发:生长

本报记者 胡宗昊
见习记者 汤晨琛 通讯员 张君媚

2023年对于庆元县农业农村局工作人员林小荣来说,是一个“找寻”的过程。为了寻回散落在庆元大山中的荒野茶树,他总是泡在山里。他拍摄的荒野茶,每个点位上的照片和视频多达50个,有的甚至百余个,内存加起来超过200个G。

这当然不是他一个人在“战斗”。过去一年,庆元通过野外调查及“悬赏”的方式,正一株株寻回散落在大山的庆元茶。

散落荒野

一脚踏进松软的黑土地,杉树落叶发出沙沙声响。不一会儿,鞋子、裤管、后背就吸附上细碎的枝叶。林小荣和庆元县茶文化研究会副会长叶大华借助木棍,快速穿过。

这是林小荣2023年的工作常态。

荒野寻茶并不容易,由于茶树较为低矮,又常常散落在陡坡和乱石中,大多被杉树遮蔽,不仔细查看,极难发现。叶大华说,“巾子峰森林公园大洋林场内植被众多,保持着最原始的生长状态。茶树喜光,但又害怕阳光直接照射,高大的杉树恰好可以起到过滤阳光的作用,这也使得茶树中的内含物质有了保证。”

庆元茶历史悠久,其种植最早可溯至唐朝,明朝《处州府志》也记载:庆元贡赋茶芽三斤。“庆元茶在当时可选作贡茶,也证明了其品质佳,但之后再难走远,主要受制于地理条件。”叶大华说。

在当地老茶农的印象中,过去乡镇往返庆元县城的公交每天只有一班,一筐茶叶要卖上几天。随着时代的变迁,村里的年轻人大部分放弃了茶田经营,转而外出打工,这也导致种植多年的村集体茶园或是有百年历史的野生茶树逐渐无人打理,沦为“荒野茶”。

翻过土坡,两棵相向生长的巨大古茶树映入眼帘。“这两棵树初判年龄在600年左右。”叶大华单膝着地,检查茶树的生长情况。山里的茶树因为缺乏详细的考察和记载,树龄相对模糊,想要推测年龄需要综合生长状况、周围环境等因素。

在其中一棵荒野茶树的树根处,成年人大腿粗细的树干像手掌般撑开地面,肆意生长着,离地约80公分处,枝枝叉叉逐渐向外分裂、蔓延开来,发起的细枝缠着、拧着,而苔藓像是浸入枝干一般,呈现深绿色的斑块状。

古茶树边,分布着或疏或密的更为低矮的茶树,一丛丛簇拥生长,有些甚至扎根石缝。“像这种百年古树周围,大多已建



林小荣和叶大华等人经常进山寻找荒野茶

立相对平衡的自然生态圈,无需过多人工干预。这些石缝中的茶树,很可能是松鼠等动物贮藏食物时将茶树种遗留在石缝中,久而久之它们就从石头中‘蹦’了出来。”

而这样的古茶树如同星辰般,散落在庆元大山里。

寻找“茶树王”

“荒野茶长期生长于野外,口感上会有一种独特的木质与青苔交错的枞味,同时耐泡度佳,受不少茶客喜爱。”叶大华说,把这些荒野茶资源利用起来,也是当地致富创收的一种手段。

为了寻回这些散落的“宝藏”,2023年6月底,庆元发布了一条“寻找庆元十大荒野茶树”征集活动推文,公开征集荒野茶树线索。推文中,对“参赛选手”的生长年限、树高地径、海拔环境都提出了要求。

“最初活动期限是7天,但大家积极性很高,陆续发来线索。后来担心有茶农不会使用邮箱投稿,所以我们就公布了工作人员的电话,线索只要报过来,我们都实地勘验,活动时间也不再设限。”庆元县农业农村局的吴伟珍、林小荣是参与这项工作的主要人员之一。他们回忆,参评的标准是基于此前荒野茶的调查结果,门槛较高,但令人欣喜的是,截至2023年10月中旬,共收到来自村民、茶农、村干部的线索28条,且没有一条是无效线索。

在当地,这次评选有个更为通俗的叫法——选“茶树王”。林小荣从事茶叶拍摄及相关工作数十年,在他印象中,最大的一棵荒野茶树生长在毗邻福建的龙溪乡小洋山上,树高近5米。

林小荣所说的茶树,位于龙溪乡55岁茶农吴远付的茶田附近。吴远付自小跟随父辈打理茶田,由于茶叶销路不景气一度外出打工,2004年前后又回到茶田里。看到征集推文后,他开始了找寻之旅。在大山深处找到口口相传的古树后,他兴奋地打电话给林小荣,“找到了!这一定是庆元最大的古茶树。”

几个月后,另外两棵硕壮的古茶树在巾子峰大洋林场被发现,线索由大洋林区副主任叶帮民提供。他回忆,林场的老一辈护林员曾在2010年前后发现过这两棵古茶树,由于位置偏僻,最终失去线索。直到去年,林区再次发现这两棵树的身影,立即展开调查。当老一辈林场人口中的古树出现在自己眼前,叶帮民直言有种失而复得的感觉。

找到之后

两个月前,《庆元县首批荒野古茶树/从保护名录》公布。农业农村局基于前期的野外发现及征集活动,筛选出荒野古茶树14棵,“这些古茶树从侧面印证了庆元是十分重要的茶树发源地之一。”叶大华说。

据初步统计,庆元现有荒野茶面积7平方公里,分布在全县19个乡镇,海拔跨度400—1400米,其中大部分是上世纪七十年代末八十年代初乡村集体种植失管的茶园茶树,有部分是年代较久远的古人群种植茶树。

“我们将对这些荒野茶树的地径、树高、冠幅和树况进行记录,如果是珍贵树种,将挂牌提醒,并加入名录进行保护。”林小荣说,对于荒野茶树,当地将引导进行有限度的采摘,最大限度提升荒野茶的品牌效应。

庆元还鼓励村集体统计散落在山间的野茶,并将流转的成片荒野茶基地上线丽水生态产品交易平台,让更多人到庆元承包经营荒野茶。这是丰富当地乡村振兴的手段,也是对庆元茶文化的一次寻回。

“现在的荒野茶并没有相应的保护标准,我们希望能着手推进,更好地保护这些荒野茶。”庆元县农业农村局相关负责人表示。

如今,“庆香好茶,元于荒野”的口号出现在庆元最热闹的街道上,茶客们来此品茗谈天。林小荣觉得,民间对于“茶树王”名号的争议或许不会停,但庆元荒野茶文化却如同山间清风,源远流长。